

許家炮樓外形像碉堡。 記者黃瑤瑛攝

福建百年炮樓 見證閩商下南洋



福建泉州西街近日發現了一座具有百年歷史的炮樓，該炮樓建築風格奇特，是西洋建築文化和閩南傳統建築文化的結合。據了解，這是目前泉州市區僅存的炮樓，見證泉州人下南洋打拚商業的歷史。

香港文匯報記者 黃瑤瑛 泉州報道

這座炮樓建於一座古大厝(閩南地區傳統民居)旁邊，形似碉堡，炮樓高三層呈正方形結構，石混泥土建成，寬約5米，牆厚約半米。據該大厝主人許招妹介紹，炮樓是她爺爺建的，她祖籍惠安，因為家窮，祖上漂洋過海到菲律賓做生意，爺爺那代積累了一些家產，便回來泉州建了這棟祖厝，並在祖厝旁建了這座炮樓。

記者進入炮樓內，由木樓梯爬到二樓，每面一個窗，窗上各有4根粗鋼筋，而每面牆上都有3個槍眼，共12個槍眼。從表面看只是一個個小圓洞，而從屋內看，卻是呈「三角勢」，能觀察到牆外的動靜，便於射擊。上樓的樓梯口都有一個木板蓋，把木蓋關上，樓下面的人就爬不上去。

昔防土匪保婦孺

「我爺爺建這炮樓，主要是防土匪的。」許招妹說，因為男人們都在菲律賓等地做生意，家裡以女人和孩子居多，而遇到有土匪入侵時，家裡人就全部撤進炮樓裡。

以前炮樓還有長槍，解放後，天下太平，炮樓沒有防匪的作用，成了孩子們的遊樂園。據泉州市文保中心主任唐宏傑介紹，許家炮樓借鑒了西洋建築文化，並結合閩南傳統建築文化建造而成。他說，在古厝旁邊建炮樓比較新

潮，也增加了建築的防禦實用價值，炮樓有觀測、警戒、防禦等作用。「炮樓上的瞭望窗和槍眼，既可觀察，又可架槍防守。」

許家炮樓借鑒了西洋建築文化。 記者黃瑤瑛攝

「90後」女協警身中5刀仍鬥歹徒

貴州

香港文匯報訊 據人民網報導，近日，貴州安順的許多市民都會到醫院去看望一位90後姑娘，還送去鮮花和祝福。她就是安順市公安局西秀分局南街派出所塔山警務室女巡防隊員曹羽。面對歹徒的砍刀，她毫不猶豫地衝上去與之搏鬥，身中5刀仍不放棄。據了解，曹羽已脫離生命危險，目前正在接受醫院治療。



曹羽躺在病床上，身體有些虛弱。 網上圖片

把長約60cm的砍刀，情緒十分激動，欲對圍觀人群行兇。她立即上前抱住歹徒，想制止男子的過激行為。身中5刀的曹羽一直等到增援民警將犯罪嫌疑入制服後，才鬆開鮮血淋漓的雙手。

美夫婦為獨臂棄嬰四川尋親

四川

香港文匯報訊 (記者周盼 綜合報導)9年前，黃宇航因為天生殘疾，剛出生3天就被親人拋棄。警察將他送到南充市第一福利院。因為年齡實在太小，福利院的「寄養媽媽」陳玉梅將他抱回家中親自撫養。年滿一歲後，一對來自美國夫婦收養了他，將他帶至美國生活，並更名為「凱」。如今，漸漸懂事的黃宇航，對親生父母的思念日益增長。於是，他的美國養父母日前通過媒體再次聯繫上了「寄養媽媽」陳玉梅，希望能在南充展開尋親行動。



黃宇航(右一)和家庭成员在一起。 網上圖片

據悉，由於當時襁褓中的黃宇航被遺棄時，身邊只放著一隻奶瓶和半袋奶粉，沒有留下任何身份信息。陳玉梅表示，儘管已將此尋親啟事張貼於大街小巷，可至今仍未收到任何相關回應。

武船5億還原「鐵達尼號」

湖北

香港文匯報訊 (記者何志武 漢口報導)1912年「鐵達尼號」首航卻撞冰山沉沒，但是這艘船一直未離開人們視線。昨日，來自武船集團的消息稱，該集團已與四川七星能源集團簽訂合同，將於今年6月在四川承建世界首個1:1還原「鐵達尼號」項目，預計2017年10月交船。該項目將被打造為全新遊樂設施，合同暫定5億元人民幣。



鐵達尼號。網上圖片

據了解，復原工作由中美兩國團隊、關聯行業的頂尖專家攜手合作完成。「前期的圖紙設計用

了2年半的時間」，武船集團有關負責人介紹，船長269.06米，船寬28.19米，吃水10.54米。不僅包含原「鐵達尼號」所有功能，還利用高科技讓遊客切身感受當年鐵達尼號撞上冰山的驚險歷程。

「蜘蛛俠」吊懸崖峭壁修美麗棧道

香港文匯報訊 (記者李青霞 綜合報導)近日，一組棧道工人在湖南省平江縣石牛寨修建棧道的圖片引起熱議。工人們像「蜘蛛俠」一樣吊掛在懸崖峭壁上，打洞鑽孔，架板鋪「路」，卻沒有安全繩保護，只戴了安全帽。

據悉，這支有21人的棧道施工隊來自湖南和江西。每個隊員都經驗豐富，已經修築了湖南和江西的諸多景區棧道。而此次修建的石牛寨棧道，海拔高度近400米、長約1公里。

一日最多修20米

地面作業可以使用大型機械，在懸崖峭壁上修棧道則全靠人力。棧道工張先國稱，即便是天氣晴好，一天最多也只能推進20米。

打眼和打鋼架是棧道工種中危險性最高的工作。在施工現場，工人張敬發吊掛在絕壁上鑿岩。一陣風吹來，他便隨風蕩來蕩



棧道工人高空作業。 網上圖片

去。「已經習慣了，做好安全措施後也沒那麼可怕。現在家裡還有兩個小孩上學，修棧道收入不錯，我是家裡唯一的經濟支柱。」張敬發若無其事地說。

工人們早上6點開始上班，下午5點收工，日薪300至400元人民幣左右。據52歲的施工隊員成竹員稱，他最害怕下雨，因為停工就沒有工錢。

葫蘆作畫

河北石家莊73歲高哲文老人正開心地介紹其創作的葫蘆畫作品。高哲文表示，很喜歡在葫蘆、蛋殼等「弧線」表面上作畫，雖然從沒接觸過美術，但已在百餘個葫蘆上創作了生動逼真的國畫，繪畫內容有中國古代歷史人物、飄渺幽靜的山水畫，還有姿態各異的飛禽走獸等等。圖為老人展示「體型」各不相同的葫蘆。 中社



Table with columns for different TV channels (無綫翡翠台, 無綫明珠台, 亞視本港台, 亞視國際台, 中央電視台-1, 中央電視台, 鳳凰衛視中文台, 煲劇1台) and rows of program listings for 2015年4月15日 (星期三).

申請酒牌轉讓公告 THE CHOP HOUSE. 現特通告：鄒偉財其地址為九龍土瓜灣銀漢街五十四號五樓三室，現向酒牌局申請...

申請酒牌續期啟事 三和茶餐廳. 現特通告：馬泳琪其地址為九龍土瓜灣飛龍閣28字樓8號室，現向酒牌局申請...

申請酒牌續期啟事 滔滔茶餐廳. 現特通告：黎宏悅其地址為新界西貢白沙灣58號，現向酒牌局申請...

申請酒牌續期啟事 荃灣豐盛酒樓有限公司. 現特通告：黃就勳其地址為新界荃灣青山公路264-298號...

申請酒牌續期啟事 朗逸酒店. 現特通告：王天生其地址為九龍佐敦南京街30-36號一樓...

酒牌廣告. 申請新牌及續牌. 熱線：2873 9888. 傳真：2873 0009.